

奋进新征程 建功新时代

名山绿色有机茶 助推“千亿产业”发展

本报记者 戴振华

有机茶园 源头上的绿色保障

近日,记者走进勐海县布朗山福海班章有机茶园,看到枝繁叶茂的乔木型茶树生长在密林环抱之中,整片林子云雾缭绕。置身茶林,洁净空气中散发出的淡淡花香,令人陶醉。

班章有机生态茶园位于勐海县布朗山深处的那达勐一级水源保护区周边,地处普洱茶核心产区老班章村、新班章村、贺开村、广别古茶山的中心地带。这里海拔在1700米至1900米之间,年降雨量1300毫米至1500毫米,年平均气温18°C至19°C,生态环境得天独厚,被誉为普洱茶的“黄金产区”。

“从开始建设时,我们就是按照有机茶园的建设标准进行的。”福海茶厂董事长杨新源介绍,茶园位于被称为“勐海天鹅湖”的那达勐水库周边,作为水源保护区,这一区域的生态环境受到了严格保护。水库4943万立方米的总库容和高蒸腾率,使茶树每天都得以沐浴在湿润的环境中。空气湿度既影响土壤水分蒸发,也影响到了茶树蒸腾作用,这样高湿度的环境,在一定程度上促使班章有机茶的叶质更加柔软,内含物质累积更加丰富。

由于有着优良的生态环境,加上水源保护区内严禁使用农药和化肥,因此这片面积达5000亩的绿色生态茶园,于2005年就在普洱茶行业率先通过了有机产品认证。福海茶厂也成为了行业中有机茶生产品牌的典范企业。

“我们通过有机茶园的土壤管理,可以不断提高肥力水平,保证茶树在不使用化学肥料和化学合成改良剂的条件下,健康地生长。”福海茶厂班章有机生态茶园在每年的复查审核中,均获通过。

近年来,在全力助推勐海县茶叶产业“一县一业”示范县建设中,位列“中国普洱茶十大知名品牌”的勐海县福海茶厂围绕省委、省政府打造“绿色食品品牌”的决策部署,主动服务和融入“千亿云茶产业”战略,以“健康普洱茶”为需求源点,在标准建设、品牌提升、生态茶园建设上狠下功夫,走出了一条特色鲜明的现代茶叶企业发展新路子。



花园式的现代化生产区

场长袁小华说,为了增加土壤有机质含量,工人在对茶树进行修剪枝叶时,就将散落下来的枝叶留在茶园。修剪下来的枝叶有机质含量很高,是茶园很好的有机肥源,每年12月,这些修剪下来的枯枝落叶就被深耕入土中作肥料,也可作茶园土壤覆盖物铺于土壤表面。

“根据有机认证的管理规范,南京国环有机产品认证中心每年都会派专家来到茶园,在随机地点装取1公斤以上土壤,混合均匀后带回中心进行检测审核。”袁小华说,除了检测是否存在有害农残外,土壤是否有足够肥力维持其中的生物活性,也是重要的检测标准之一。福海茶厂班章有机生态茶园在每年的复查审核中,均获通过。

班章有机生态茶园在建立之初,就在茶地里按照每亩20棵的比例套种香樟树,这些树冠很大的香樟树不但能减少水土流失与风蚀,还有利于害虫天敌的藏匿和栖息,加上茶园还有丰富的植被覆盖,让茶园生态系统保持了生物多样性。茶园内还允许农户少量养鸡,用来啄食害虫,同时,茶园通过合理采摘、定期修剪、土壤深翻、疏枝清园等农业技术措施,可以直接去除有害病虫和虫卵,破坏其生存环境,起到杀灭有害病虫的作用。“这就是班章有机生态茶园可以不打杀虫剂也能防治虫害的秘密所在。”袁小华说。

匠心坚守 引领绿色健康发展

从生态环境优良的有机茶园到生产出有机名茶的生产车间,从雨林深处走向城市,这是一个从纯天然原生态原料到现代化加工生产线,再到消费市场之间的有机衔接过程。

始创于1983年的福海茶厂,由原勐海茶叶研究所及县政府抽调部分管理人员和技术骨干组建,1998年,为适应普洱茶市场发展的需要,更名为勐海县福海茶厂,专业生产普洱茶。

历经30年匠心打造,如今的福海茶厂总用地面积15934平方米,主要包含生产中心、研发中心组、办公及宿舍楼等配套项目。通过引进最先进的生

产流水线,引进更多茶学、农学专业高端人才加入,并完善研发体系,增加消费体验设施建设,加强技术创新,提升上游产业链服务市场能力,福海茶厂年产量可达5000吨,为当地解决了150余人的就业问题。

为增强品牌影响力,提升产品附加值,福海茶厂梳理制定了覆盖全流程的有机茶制作标准,对树种选择、土壤环境、茶园管理和采摘、初制、茶青精挑、运输、包装、仓储等都进行了规范,涵盖栽培、种植、护理及加工等方方面面,从茶园到茶杯,让班章有机茶的数据链完整可追溯。

恪守匠心制茶的初心。福海茶厂遵循普洱熟茶传统大堆熟茶发酵工艺,在发酵多年、菌群和微生物稳定的发酵场发酵熟茶,分级分区发酵,福海的熟茶是典型的“勐海味”代表之一。在生茶的生产方面,福海茶厂从原料开始严选把控,从鲜叶采摘到毛茶初制作,再到后期的拼配,制茶人用心持守的热情,不负自然的馈赠,成就普洱茶的原味。该厂生产的那达勐茶(生茶)、7576(熟茶)及甲级普洱沱茶(熟茶)被云南省档案馆作为实物档案收藏。

“普洱茶行业经过数年来的高速发展,生产者和消费者都在逐步走向成熟、理性。我们只有把握健康、有机、消费升级及客户追求性价比等行业发展趋势,才能在市场中占有一席之地。”杨新源谈到有机普洱茶的发展前景时表示,福海班章有机茶正是以生态和绿色为切入点,以班章茶的有机品质,来彰显班章普洱茶的气度与鲜味,打造有机名山普洱茶,受到了市场和爱茶人士的热捧。

据介绍,福海茶厂积极寻求品牌升级,以全产业链为依托,以“健康普洱茶”为视点,构建自身生态圈,打通产业链,链接战略规划发展、生态茶园管理、科研、市场营销、服务管理、消费体验、品质管控、团队建设等板块,以消费体验为着力点,营销创新为驱动,强化客户和消费者的体验感受,构建福海茶圈层社区营销,赋予传统行业老牌茶企新的市场机遇。

6月18日,福海茶厂在昆明举行福海班章有机茶活动日,进行了2022年福海班章有机茶新品发布仪式,同时向外界发布勐海县福海茶厂《班章有机普洱茶(生茶)》企业标准。通过12项福海班章有机茶标准细化,保证

茶园管理、茶品制作、包装运输和仓储存放等重要环节,均在国家标准及行业标准之上。增加企业标准,帮助减少消费者疑虑,增加产品透明度,从而用产品向消费者传递绿色、健康、茶品行天下的正向品牌价值观。

“福海茶厂《班章有机普洱茶(生茶)》企业标准,由云南省茶叶流通协会、云南省认证认可协会和云南茶叶评价检测溯源中心提供技术指导,经编制工作组反复讨论、修改,并征求了茶业行业协会、科研机构、高等院校和行业管理部门等专家的意见和建议,形成标准文本,经专家审查组审查一致通过。”进行这项标准发布和讲解的云南省认证认可协会会长、云南省茶叶流通协会副会长、云南茶叶评价检测溯源中心主任杨海惠说,福海茶厂企业标准的制定是企业产品生产的重要依据。福海茶厂在国家标准和行业标准的基础上,对自身提出了更为严苛的企业要求,通过对福海班章有机茶产品生产的严格标准制定,不仅保障了产品质量,也为消费者提供了可信赖的权益保障,同时也对有机茶行业提供了品牌的榜样作用。



玉溪市:嵌入式监督 织密审查调查权力运行防控网

日前,玉溪市纪委监委出台《对审查调查工作开展嵌入式监督工作办法(试行)》,健全完善审查调查权力运行内控机制,有效防范化解审查调查人员滥用用权权力,提升审查调查规范化、法治化、正规化水平。

权力监督无盲区。构建“党建+”权力监督“双引擎”,让监督无死角,实现

通海县严查“米老鼠”守护“粮袋子”

开展粮食购销领域腐败问题专项整治以来,通海县纪委监委协同推进涉粮领域的巡察、纪律、监察、派驻四项监督,贯通衔接审计和其他部门职能监督,及时发现一批违纪违法行为,督促整改了一批制约粮食安全的突出问题。

截至目前,该县共发现问题44个,已完成整改36个,正在整改8个。处置粮食收储公司问题线索7件10人,给予党纪政务处分9人,留置3人。

每一个专案均有特约监督员。《工作办法》要求,以审查调查专案组临时党支部为载体,开展嵌入式监督,临时党支部书记为嵌入式监督第一责任人,由专案组中市纪委监委副科级以上干部担任临时党支部纪检委员,并兼任干部监督室特约监督员,履行审查调查嵌入式监督职责,加强对审查调查人

员权力的监督管理,推动形成常态有效的监督机制。

日常监督全覆盖。把“依纪依法依法履职用权、规范审查调查人员交往、强化日常管理制度执行”三项内容作为监督重点。注重了解审查调查人员社交圈、生活圈、朋友圈,及时掌握“八小时外”交往情况。对

苗头性、倾向性问题抓早抓小。发现跑风漏气、打听案情、干预案件、以案谋私或其他违规违纪行为及时制止,防微杜渐。

明确责任筑防线。建立“一案一报告”工作机制,动态跟踪掌握工作开展情况,特约监督员在审查调查工作开展过程中发现的问题线索及时报干部监督室。市纪委监委干部监督室对特约监督员履职尽责情况开展不定期抽查,对履职尽责不力的约谈提醒,因失职失责导致出现重大问题的严肃追责问责,全面筑牢审查调查风险防线。

胡斌 施卫碧

新平县边巡边改着力解决群众急难愁盼

近年来,新平彝族傣族自治县聚

焦群众急难愁盼问题,坚持边巡边改、即知即改,立行立改,以“小切口”解决民生“大问题”。

各巡察组聚焦基层党组织建设和责任落实、群众身边腐败问题和不正之风等开展巡察监督,以立行立改推动巡察整改“立竿见影”,十三届县委3轮巡察共发现立行立改问题29个。不断优化巡察方式,充分运用“田间会”“火塘会”“院坝会”等,广泛收集群

众反映的问题线索。

为推动问题有效解决,新平县要求被巡察党组织根据反馈意见科学制定整改方案,明确具体责任人和整改时限;压实整改主体责任,加大对巡察整改情况的日常监督,把解决突出问题与提升基层治理能力结合起来,健全制度机制,补齐短板、堵塞漏洞,确保群众反映的问题改彻底、改到位。

耿蓉

澄江市向党员和公职人员酒驾行为“亮剑”

近日,澄江市纪委监委利用微信公众号对党员、公职人员涉嫌违反社会治安管理秩序的问题进行了通报曝光。

该市纪委监委与市公安机关密切协作配合,建立健全问题线索移送联动机制,对存在酒驾醉驾问题的党员、公职人员第一时间处理,采取“先曝光、后核查、再处理”的方式“亮剑”酒驾醉驾行为,及时敲响警钟,引导广大党员、公

员以案为鉴,汲取教训。

同时,该市纪委监委将联合公安机关建立长效机制,加大对酒驾醉驾问题查处力度,督促纪检监察组在案发单位组织召开警示教育大会,做好案件查办“后半篇文章”。截至目前,该市已发出关于党员、公职人员涉嫌违反社会治安管理秩序问题的通报6期16人。

张艾蕊

元江县“蹲点式”监督护航师德师风教育整顿



工作组在县教育体育局查阅有关文件台账资料 陶立斌 摄

元江哈尼族彝族傣族自治县纪委监委推动监督关口前移,对该县教育系统开展“蹲点式”监督,护航师德师风教育整顿。

蹲点期间,监督组与县人民检察院、县公安局、县审计局等单位协同联动,采取不影响、不干扰蹲点单位正常工作的方式进行监督,通过与监督检查单位领导班子成员、关键岗位干部职工

和其他干部群众进行谈心谈话,调阅有关文件、档案、会议记录、财务凭证等资料,召开一定范围内的座谈会听取意见建议,向知情人员询问情况等方式,多渠道、多角度综合发现问题。

蹲点式监督发现了一批问题线索,今年以来,给予组织处理10人,党纪处分1人,通报典型问题8期17人。

李月樵

华宁县以监督执纪温度激发干事创业热情

今年以来,华宁县纪委监委坚持严管厚爱结合、激励约束并重,推动纪法情理贯通融合,以监督执纪温度激发干事创业热情。

坚持把纪律挺在前面。对发现的苗头性、倾向性问题,以批评教育、咬耳扯袖、红脸出汗等手段,进行严肃而又不失善意的批评,1至5月,运用“第一种形态”批评教育帮助干部79人次。

在严管中“治未病”的同时,还用

厚爱根治受处分党员干部的“心病”。强化“跟进式”教育管理和“回访式”心理疏导,积极落实受处分影响期满党员干部的评优晋升、调整任用等政策,已帮助5名受处分干部放下思想包袱,重拾干事创业的信心和激情。

此外,精准开展澄清正名工作,采取书面、当面、会议、通报等方式,及时为7名干部澄清正名。

罗梅

峨山县以“小清单”撬动监督质效大提升

峨山彝族自治县纪委监委出台《监督提醒清单制实施办法》,创新推行清单化监督,以监督提醒“小清单”撬动监督质效大提升。目前,共派发监督提醒清单11份,发现问题3个、问题线索8个,推动解决问题4个。

该县纪委监委按照“一事一清单”的原则,以表格的形式向县纪委监委派驻机构、乡镇纪委派发监督提醒清单,将监督任务项目化、项目清单化、清单具体化,实现精准监督、高效监督。为避免监督清单“一发了

李瑞萍

易门县扣好年轻干部“廉洁扣”

之”,运用“1+1+N”监督执纪联动机制,由纪检监察室对监督事项进行指导、跟踪和督促。建立量化评价体系,对监督事项逐一量化考评,按季进行监督考评,并将其作为年度考核的重要依据。通过“派单+督责+考评+通报”的方式,对监督提醒清单事项实行“全周期”管理,形成工作闭环。同时,对落实监督提醒清单任务不力的单位和个人,及时进行提醒谈话、批评教育或问责预警。

陈金萍

红塔区“三资”提级监督守好村集体家底

近年来,红塔区纪委监委通过日常监督提级、专项监督提级、线索处置提级,抓住关键要害,精准靶向施策,有效破解村(社区)集体资金、资产资源监管难题。

该区成立11个联点包保监督小组,通过采取查阅资料、调研走访、谈心谈话、参加“两委”重要工作联席会等方式,每月至少1次并坚持长期开展常态化监督检查,深入查找“三资”

宋建

管理存在的问题,提出加强管理的意见建议。对乡(街道)所属部门及其工作人员,以及村(社区)“两委”负责人涉及“三资”领域的突出问题线索和信访举报统一提级办理。

制定《玉溪市红塔区三资管理机制巡察工作办法》,将提级监督和机动巡察有效结合,优势互补,深挖“三资”管理方面的突出问题,针对问题跟踪督促责任部门落实整改。

宋建

江川区整合监督力量提升派驻监督“精准度”

江川区纪委监委通过整合监督力量,实施“1+N”派单模式,构建上下协同、左右联动的工作机制,不断提升派驻监督“精准度”。

该区明确由区直机关纪工委牵头列出权力运行的关键点和风险点,细化派单内容,向各派驻纪检监察机构列出“题目”、“定”“思路”,各派驻纪检监察组在接单后,找准派驻监督切入点,督促监督单位落实好管党治党政治责任。同时,按照“分片协作、对口联系”

张艳勤